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Cuvinte-cheie: utilizarea scrierii, praxisul cotidian al scrierii, scrisori personale din 

secolul XX, habitudini de redactare a scrisorilor, utilizarea genurilor de scriere, context primar 

şi secundar, cerc de corespondenţă, discurs biografic, episod biografic, autoreprezentarea şi 

cotidianul 

Sursele şi perspectivele de interpretare în planul structural al lucrării 

Diferitele discipline au evidenţiat în moduri diferite valoarea de sursă a scrisorilor, în 

funcţie de orientarea de cercetare specifică disciplinei ştiinţifice. Pe lângă valoarea de 

documentare a unor evenimente, luată în considerare în cadrul cercetărilor din domeniul 

sociologiei, antropologiei şi etnografiei, persoana celui care redactează scrisoarea, respectiv 

societatea formată prin intermediul scrisorilor a început să câştige importanţă în cercetarea 

societăţii şi a culturii. 

Lucrarea de faţă îşi propune să studieze scrisorile în calitate de produse textuale 

născute în baza unor modele de gen şi de producţie textuală determinate inclusiv de tradiţie în 

contextul socio-cultural dat, respectiv însuşi individul care redactează scrisoarea şi praxisul de 

redactare al acestuia. 

Sursele aflate la baza interpretării sunt reprezentate de colecţiile de scrisori private 

ale lui Sigmond Júlia şi Becze Balázs. Pe lângă scrisorile care datează din a doua jumătate a 

secolului XX, autobiografia lui Sigmond Júlia, interviurile realizate în legătură cu scrisorile, 

precum şi alte colecţii de scrisori private din secolul XX au oferit o sursă complementară şi de 

control pentru cercetare. 

Accesibilitatea în grade diferite şi prezentarea contextului actual de utilizare a 

surselor a oferit posibilitatea unor abordări analitice diferite, habitudinile de redactare 

caracteristice scrisorilor au asigurat însă şi o bază comună. Caracterul segmentat al surselor a 

oferit o perspectivă micro asupra redactării şi contextelor scrisorilor în raport cu adresantul şi 

proprietarul actual al scrisorilor. 

Corpusul de scrisori este structurat pe trei categorii în funcţie de proprietarul 

scrisorilor: adresantul şi proprietarul actual al scrisorilor este aceeaşi persoană (Sigmond 

Júlia), adresant şi proprietarul sunt înrudiţi (Becze Balázs), sau este vorba despre o cunoştinţă 

mai apropiată sau mai îndepărtată (Lukas Liane). 

Cadrele teoretice, metodologice şi cele asociate cu istoria disciplinei au relevat 

aspectele determinante pentru cercetarea de faţă sub forma unei structuri diacronice asumate 

pe parcursul cercetării, care include prezentarea rezultatelor determinante din punctul de 

vedere al interpretării. Dincolo de valoarea documentară a scrisorilor, acestea asigură 



contextul de reprezentare a biografiei personale, cu alte cuvinte, posibilitatea 

autoreprezentării. Caracterul autoreflexiv al genului epistolar asigură posibilitatea prezentării 

a contextelor de redactare a scrisorilor. Prin intermediul obiectivării relaţiilor sociale pot fi 

surprinse şi caracteristicile microsocietăţii cercului de corespondenţă. Teoria cercetării 

obiectelor asigură puncte de sprijin în cercetarea posteriorităţii scrisorilor şi a contextelor 

secundare. 

Pe parcursul cercetării din punct de vedere istoric a procesului de popularizare a 

scrisorilor, a cadrelor instituţionale a corespondenţei şi a evoluării stocului de formule, am 

urmărit surprinderea acelui proces prin care cultura epistolară a câştigat teren în viaţa 

oamenilor de rând şi a devenit o parte integrantă din viaţa cotidiană a acestora, autorii 

scrisorilor manifestându-se într-o manieră personală accentuată în cadrele genului epistolar. 

Trecerea în revistă a aspectelor asociate cu istoria poştei, respectiv a reglementărilor şi a 

legilor aferente care au contribuit la specializarea instituţiei administrative a corespondenţei, a 

relevat diferenţierea tipurilor de scrisori şi crearea unor opţiuni din ce în ce mai extinse din 

punctul de vedere al individului. Studierea istorică a elementelor structurale a scrisorilor, 

precum şi a evoluării criteriilor de gen şi a clişeelor textuale obligatorii, evidenţiază 

personalizarea accentuată a abordării genului epistolar pe parcursul secolului XX, perioadă în 

care clişeele textuale caracteristice pe parcursul secolelor îşi pierd din rigiditate şi se 

relaxează. În acelaşi timp, studierea istorică a formulelor folosite în cadrul scrisorilor relevă şi 

faptul că formulele poartă inclusiv amprenta ideologiilor specifice fiecărei epoci (societatea 

ierarhică, creştinismul, comunismul). 

Formula de bază a scrisorii se compune din elemente tradiţionale şi îmbracă forme 

noi pe parcursul realizării unor intenţii şi obiective personale. Colecţia de scrisori personale 

din a doua jumătate a secolului XX a lui Sigmond Júlia oferă posibilitatea de a studia 

formarea habitudinilor epistolare personale, dar şi cea de a evidenţia caracterul tradiţional a l 

redactării scrisorilor, pe lângă formarea conştientă a genului şi imitarea care se manifestă pe 

parcursul de asimilare a culturii epistolare, factori care reglementează praxisul respectiv în 

acord cu norme formulate explicit sau implicite. Importanţa mediului micro care influenţează 

asimilarea culturii epistolare este reliefat, pe de o parte, prin influenţa familiei, pe de altă 

parte, prin influenţa exercitată de cercul de corespondenţă. Colecţia de scrisori permite o 

perspectivă la nivel micro asupra habitudinilor epistolare a trei persoane (Sigmond Júlia, 

Czimbalmos Júlia şi Nagy Balázsné). Studierea praxisului epistolar al celor trei persoane care 

figurează în colecţia de scrisori a făcut posibilă surprinderea funcţiilor scrisorii în viaţa 

fiecăreia, a evoluării praxisului epistolar, precum şi a determinării motivaţiilor externe şi a 



celor interne, diferite în fiecare caz. În cazul lui Sigmond Júlia, pe lângă scrisorile redactate 

de ea însăşi, chiar şi interpretările şi reflecţiile partenerilor de corespondenţă asigură puncte 

de sprijin pentru interpretare. Scrisorile lui Czimbalmos Júlia, reprezentantă a aceleiaşi 

generaţii şi al aceluiaşi registru de gen social, provenite din aceeaşi perioadă, relevă şi faptul 

că diferenţele în ceea ce priveşte nivelul de trai, deprinderile generale în domeniul scrierii ale 

individului, talentul de a scrie, tehnicile de reprezentare a sinelui, intenţia creatoare şi reţeaua 

socială specifică reprezintă factori determinanţi în privinţa evoluării praxisului epistolar, al 

cultivării genului respectiv şi al transformării acestuia într-un praxis scriptural cotidian. 

Factorul motivant principal al corespondenţei lui Czimbalmos Júlia îl reprezintă 

constrângerea de a răspunde la scrisorile adresate ei, în timp ce, în cazul lui Sigmond Júlia, 

corespondenţa asigură manifestarea intenţiei creatoare, autoreprezentarea, posibilitatea 

cunoaşterii şi deprinderii unei limbi străine, popularizarea naraţiunilor sale personale şi 

extinderea cercului de cunoştinţe. 

Subliniind încă o dată autoreflexivitatea genului epistolar, autorii scrisorilor relevă, 

pe lângă conţinutul propriu-zis, şi acele contexte care determină circumstanţele redactării 

scrisorilor. Elementele de conţinut contribuie inclusiv la schiţarea contextelor sociale, 

ritualice, cognitive, obiectuale şi de gen ale redactării scrisorilor, astfel încât acestea relevă şi 

elementele de obiceiuri care se manifestă în cercul de corespondenţă respectiv, printre care 

locul şi timpul redactării scrisorii, circumstanţele, imaginea formată despre scrisoarea ideală şi 

autorul ideal de scrisori. 

În ceea ce priveşte aspectele private, respectiv cele publice ale corespondenţei, 

redactarea scrisorilor este caracterizată în aceeaşi măsură de atitudini auctoriale şi de cititor 

atât personale, cât şi colective. Aspectul colectiv al corespondenţei se manifestă, în acest caz, 

ca un aspect normativ al redactării de scrisori. Gestul respectiv exercită o forţă de coeziune în 

raport cu persoanele implicate în corespondenţă, iar în calitatea de gest de solidarizare, 

confirmă şi obiectivează legăturile sociale. Caracterul privat şi individual al redactării de 

scrisori se rezumă la comunicarea între anumiţi indivizi în cadrul societăţii, prin intermediul 

căreia integrează adresanţii şi exclude ceilalţi indivizi. Excluderea din fluxul informaţiilor şi 

blocarea informaţiei sunt interpretate ca un gest de marginalizare. Alternanţa partenerilor de 

corespondenţă constanţi şi a celor temporari cauzează o fluctuaţie în cadrul cercului de 

corespondenţă. Legăturile de tip slab şi cele solide între corespondenţi definesc şi caracterul 

comunicării, respectiv utilizarea unui discurs de factură elaborată sau controlată. 

Autobiografia şi scrisorile lui Sigmond Júlia reflectă biografia sa personală în moduri 

diferite. Genurile diferită acordă posibilitatea reprezentării parcursului biografic în contexte 



diferite, astfel încât şi sursele aflate la dispoziţie contribuie în moduri diferite la procesul de 

reconstrucţie a biografiei. Abordarea comparativă a autobiografiei şi a scrisorilor au oferit o 

bază pentru studierea mecanismelor de reprezentare textuală a parcursului biografic, a 

caracterului dependent de situaţii şi de genuri scripturale a episodurilor biografice, a efectului 

exercitat de diferitele faze ale intervalului temporal parcurs asupra evenimentului concret şi al 

evocării acestuia, respectiv a diferitelor strategii ale structurării ontologiei sinelui. 

Autobiografia, care integrează anumite segmente ale parcursului biografic conform unei 

ordini cronologice într-o naraţiune coerentă, conform imaginii despre sine dintr-un anumit 

moment al redactării textului, reprezintă produsul unei atitudini contemplative. Scrisorile se 

pretează la reprezentarea evenimentelor actuale şi prezintă câte un episod biografic în funcţie 

de situaţia locuţională. Imaginea despre sine se transformă în funcţie de parcursul biografic. 

Scrisorile relevă acest proces, pe parcursul căruia, pe lângă abordarea evenimentelor actuale, 

individul actualizează evenimentele vieţii sale din perspectiva unor roluri veşnic reînnoite şi 

completate, astfel încât scrisorile reliefează şi caracterul fragmentar şi incoerent al 

naraţiunilor individului. Scrisoare îşi obiectivează propriul conţinut sub o formă textuală, 

astfel încât una dintre funcţiile comunicării continue prin intermediul scrisorilor constă în 

reprezentarea evenimentelor actuale focusate asupra individului. Noile episoduri biografice 

poartă posibilitatea de a suprascrie sau de a confirma reprezentările precedente. 

Scrisoarea oferă autorului diferite posibilităţi de reprezentare. Pe parcursul 

interpretării, cercetarea de faţă s-a concentrat asupra reprezentării sinelui, a societăţii la 

nivelul micro şi a evenimentelor vieţii cotidiene. Autorul scrisorii reprezintă un mediator care 

îşi transmite propriile naraţiuni, precum şi naraţiunile altora prin intermediul unui proces de 

reprezentare definit din puncte de vedere multiple. În cazul scrisorilor autografe, identitatea 

sinelui care apare în scrisori poate fi determinate, pe de o parte, prin intermediul 

caracteristicilor fizice, pe de altă parte, această identitate se constituie în mediul discursului. 

În calitatea de membru al mai multor subsisteme ale structurii sociale, individul joacă şi îşi 

asumă diferite roluri, respectiv se reprezintă pe sine conform rolurilor predeterminate din 

punct de vedere social în baza unor norme, modele şi stereotipii. Astfel, acest eu nu constituie 

un fenomen uniform, ci se realizează în una din modurile reprezentării în funcţie de situaţia 

actuală. Reprezentarea sinelui caracteristică pentru autorul scrisorii se realizează în condiţiile 

respectării regulilor relaţiei de comunicare şi ale celor referitoare la situaţia locuţională 

respectivă (folosirea unor clişee textuale, alegerea temei de discuţie, formulare verbale, 

aspecte legate de conţinut). Ca autor al unei scrisori, individul apare în cadrul unui proces de 

reflectare asupra analogiei modelului referitor la „autorul de scrisori ideal“, respectiv acesta 



trebuie să se adapteze unor cerinţe legate de conţinut, formale, stilistice şi estetice, precum şi 

la rolul de mediator şi de cultivator al unor relaţii. Autorul scrisorii se propune pe sine ca un 

individ capabil de creaţie, şi uneori corectează, la nivel lingvistic, imaginea despre sine pe 

care doreşte să o transmită cu ajutorul referinţelor textuale la erorile intervenite în procesul 

creaţiei. 

De asemenea, reprezentarea sinelui este determinată inclusiv de factori constanţi şi 

de factură situaţională, în funcţie de anumite caracteristici sociale, de gen şi biografice. 

Caracteristicile biografice ale individului sunt asociate cu anumite modele de roluri sociale în 

baza cărora individul contribuie la posibilitatea sa de identificare din partea celorlalţi.  

Diferitele roluri sociale sunt integrate în funcţie de perioada de viaţă trăită, în baza căreia, 

conform caracteristicilor date, individul trebuie să urmeze, potrivit aşteptărilor celorlalţi, un 

anumit tip de comportament (de reprezentare textuală). Individul îndeplineşte anumite funcţii 

conform rolului specific genului său social, ceea ce, de asemenea, determină reprezentarea 

sinelui. 

În scrisori apar şi evenimentele definitorii ale vieţii cotidiene, încadrate într-o 

interpretare propusă de autorul scrisorii, care pot reprezenta evenimente concentrate mai mult 

asupra individului însuşi sau cu o valabilitate mai generală. În cadrul scrisorilor, lumea 

cotidiană apare filtrată prin interpretarea autorului scrisorii. Realitatea comunicată şi ideile 

personale asociate cu aceasta sunt determinate inclusiv de situaţia de locuţiune dată şi de 

încadrarea în relaţia dintre autorul scrisorii şi adresant. Autorul scrisorilor comunică o 

realitate subiectivă asociată cu trăirea evenimentelor, limitată în intensitate de relaţia sa cu 

adresantul. Scrisoarea comunică evenimente actuale, specifice unor intervale temporale relativ 

restrânse, astfel încânt evenimentele istorice, politice şi economice de mare anvergură apar 

într-o interpretare individuală şi subiectivă, în modul de redare a practicilor structurante ale 

vieţii cotidiene şi într-o formă specifică structurilor cognitive ale individului, astfel încât 

scrisorile ne oferă o perspectivă interioară a evenimentelor din comunitatea respectivă. 

Pe lângă habitudinile epistolare discutate, studierea condiţiilor biografice şi a 

contextelor de redactare a scrisorilor a asigurat un cadru de interpretare suplimentar pe 

parcursul cercetării. Baza acestei interpretări a fost asigurată de patrimonii epistolare în cazul 

cărora adresantul scrisorilor şi proprietarul actual al acestora diferă. Un asemenea corpus 

epistolar au reprezentat colecţiile de scrisori ale lui Becze Balázs, Lukas Liane, Tampa Magda 

şi László János. 

Patrimoniul epistolar al lui Becze Balázs, care fost păstrat în mediul obiectual al 

urmaşilor săi, a evidenţiat, pe lângă contextul secundar, diferenţele de structurare a memoriei 



culturale şi a celei colective, precum şi diferitele faze ale deprinderii şi interiorizării culturii 

epistolare familiale. Pe parcursul transmiterii de la o generaţie la alta, scrisorile acumulează 

conţinuturi de semnificaţii mereu reînnoite. Moştenitorii dezvăluie acele semnificaţii primare 

şi secundare care au fost asociate cu obiectele pe parcursul timpului, recontextualizarea 

manifestată prin intermediul acestora fiind determinată şi de ruptura dintre generaţii. Modul 

de relaţie cu scrisorile, în calitatea acestora de memorie exteriorizată şi de mediu ce conţine şi 

conservă informaţii, se modifică în funcţie de generaţii şi de gradul de rudenie. 

Lukas Liane este proprietarul unor scrisori cu a căror adresanţi nu este înrudit. 

Scrisorile păstrate de el relevă şi acele gesturi de selecţionare care exercită un efect 

determinant asupra sorţii scrisorilor şi care subordonează această biografie intenţiilor narative 

ale proprietarului actual. 

Soarta scrisorilor şi a documentelor personale în urma decesului proprietarului 

primar (adresantul) nu este aleatorie. Pe parcursul timpului, aceste documente ajung în medii 

în care noul proprietar este capabil să creeze, la un anumit punct, o asociere între propria 

soartă şi cea a proprietarului primar, sau integrează cele două într-o naraţiune comună. 

Utilizarea postumă a scrisorilor îndeplineşte o funcţie importantă în structurarea memoriei 

genealogice şi a celei biografice. 

Motivaţia şi funcţia actuală a păstrării scrisorilor ajunge la îndeplinire în moduri 

diferite conform intenţiilor proprietarului care asociază funcţii estetice, documentare, 

legitimatoare sau de suport al memoriei cu scrisorile. În numeroase cazuri, scrisorile sunt 

păstrate în calitate de moştenire de generaţiile ulterioare, iar deţinerea acestora activează şi 

defineşte relaţii de rudenie sau, când acestea lipsesc, de cunoştinţă. 

Valorificând punctele de vedere schiţate mai sus în relaţie cu individul şi cu scrisorile 

sale, interpretarea prezentă reflectează asupra praxisului scriptural provenit din tradiţiile 

epistolare şi diferit în funcţie de individ, subliniind, pe lângă aspectele istorice ale redactării 

de scrisori, aspectele biografice, socioculturale şi individuale ale temei cercetate. 
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